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Kære venner. Der er faktisk et 
folkedrab i gang her, og ver-
den ved det ikke.

Sådan indledte danske Marianne 
Bunch en email, hun i sidste uge 
sendte til venner og bekendte i 
Danmark.

Marianne Bunch opholdt sig ind-
til i torsdags i Isiolo i det nordlige 
Kenya, hvor hun i tre uger skulle be-
søge en ven og hjælpe som frivillig 
på en skole for forældreløse børn. 

I dag er danskeren flygtet fra om-
rådet sammen med sin kenyanske 
veninde. Veninden var i for stor fa-
re, og Marianne Bunch rejste med 
hende til nabolandet Tanzania.

- Jeg er utryg ved at være her. Når 
jeg ser en mand i uniform, sidder 
hjertet helt oppe i halsen, og når 
der er larm om natten, vågner jeg, 
fordi jeg tror, at jeg har hørt et 
skud. Det bliver rart at komme væk, 
fortalte Marianne Bunch til NORD-
JYSKE, dagen inden hun forlod Isi-
olo sammen med sin veninde.

Regeringen medansvarlig?
På lidt over en uge havde danskeren 
oplevet konsekvenserne af, hvad 
hun kalder et regeringsstøttet fol-
kedrab på turkanerne, som er en af 
seks stammer, der er toneangiven-
de i regionen.

- Turkanernes landsbyer bliver 
brændt ned, kvinder og børn bliver 
voldtaget og dræbt, og ifølge nogle 
betydningsfulde lokale personer, 
hvis identitet jeg har lovet ikke at 
afsløre, støtter regeringen to af 
stammerne hernede med våben, så 
de kan komme turkanerne til livs, 
fortalte Marianne Bunch.

Skolen, som danskeren opholder 
sig på, huser normalt cirka 80 ele-
ver, men for øjeblikket mangler 
halvdelen af eleverne, fordi rejsen 
til skolen er for farlig for mange af 
de børn, som bor ude i bushen.

Det billede bekræfter den natio-
nale tv-statation NTV, som oplyser, 
at seks af områdets skoler er lukke-
de på grund af angreb fra bevæbne-
de bander. Ifølge NTV er mindst 40 
mænd, kvinder og børn - primært 
turkanere - blevet dræbt på en må-
ned.

- Den kenyanske regering har 
gennem længere tid været meget 
tilbageholdende med at skride ind i 
konflikten, som har ledt til noget, 
der minder om en humanitær krise, 
fortæller journalist Rose Wangui 
fra NTV, som har dækket den sene-
ste tids uro i provinsen.

Ifølge hende sker der blandt de 
etniske grupper en oprustning efter 
en fejlslagen afvæbningspolitik fra 
regeringens side.

- Regeringen forsøgte en afvæb-
ning af de forskellige etniske grup-
per i 2010, og det virkede lidt som 
en selektiv afvæbning, hvor kun 
nogle fik frataget deres våben. Det 

har efterladt de afvæbnede grupper 
- blandt andet turkanerne - meget 
sårbare overfor de angreb, som nu 
er taget til, siger den kenyanske 
journalist. 

Mange af Marianne Bunchs op-
lysninger kommer fra lokale turka-
nere, der fortæller om uhyrlighe-
derne på skolen, hvor hun arbejder. 
Og på den korte tid hun har opholdt 
sig i Kenya, har hun også haft flere 
frygtelige førstehåndsoplevelser.

- For få dage siden kom to små pi-
ger her til skolen. De var blevet 
voldtaget, og vi sendte dem begge 
på hospitalet. Her døde den ene af 
dem efterfølgende.

- Og i går (onsdag, red.) kom en 
16-årig turkansk pige til skolen. 
Hun havde set røg fra nogle nærlig-
gende huse, der blev brændt af og 
besluttede at flygte sammen med 
sine fire mindre søskende. Efter tre 
dages flugt til fods nåede pigen og 
hendes søskende heldigvis i sikker-
hed her på skolen og hos en pleje-
mor. Men der er så mange børn, der 
er blevet voldtaget og går rundt 
med tomme blikke. Det går lige i 
hjertet på mig, lyder det fra danske-
ren.

Marianne Bunchs skildring af 
konflikten bakkes op af den turkan-
ske lokalforening Premap, som ar-
bejder med forskellige sociale ind-
satser i området, og som har udfær-
diget en situationsrapport for Isio-
lo.

I rapporten beskriver Premap den 
seneste tids drab som ”politisk mo-
tiverede”, og oplister desuden en 
række navne på dræbte turkanere.

På den danske ambassade i ho-
vedstaden Nairobi er ambassadør 
Geert Aagaard Andersen bekendt 
med, at situationen i og omkring 
Isiolo har udviklet sig i en negativ 
retning den seneste tid. Han mener 
dog, at årsagen til drabene rummer 
flere aspekter, og i bund og grund 
har blodsudgydelser ifølge ambas-
sadøren sin grobund i udpræget 
fattigdom og uhensigtsmæssig for-
valtning af naturresurser.

- Isiolo og det nordlige Kenya er 
befolket af nomadestammer, der le-
ver af kvægbrug. Og gennem man-
ge hundrede år har der været kamp 
om vand og græsningsarealerne i 
regionen, som er et et meget spar-
somt område, hvor klimaforandrin-
gerne slår hårdt igennem med re-
gelmæssigt tilbagevendende tørker, 
der forværrer en i forvejen vanske-
lig situation. Det er derfor er ikke 
nogen ny konflikt. Men i takt med 
at stadig flere har fået adgang til 
våben er blevet mere blodig med ti-
den, siger Geert Aagaard Andersen.

Fra spyd til Kalashnikov
Ambassadøren forklarer, at stam-
merne i Isiolo før i tiden ordnede en 
konflikt ved at kaste et spyd, men 
gennem de seneste 20-30 år er der 
sket flere ting, som gør, at spyddet 
er skiftet ud med fuldautomatiske 
maskingeværer: 

For det første har kriser og kon-

flikter i nogle af Kenyas nabolande, 
Somalia, Etiopien og Sudan, udløst 
en gennemstrømning af våben til 
Kenya, som har gjort det muligt at 
bytte sig til en Kalashnikov for en 
ko. 

For det andet har nogle af stam-
merne tilegnet sig resurser gennem 
stigende turisme i naturreservater i 
området. Resurser, som stammerne 
i et vist omfang har omsat til våben.

For det tredje har handel med 
narkotikummet khat også medført 
flere våben blandt kriminelle.

Og sidst men ikke mindst, så har 
den kenyanske regering i et vist om-
fang uddelt våben til bestemte 
grupperinger, så befolkningen i 
området selv har kunnet oprethol-
de lov og orden.

- Det siger sig selv, at konsekven-
serne forværres, når man bruger 
skydevåben i stedet for et spyd, si-
ger Geert Aagaard Andersen.

Midt i alt det her står turkanerne, 
som ifølge Marianne Bunch, Pre-
map og tv-statione NTV er specialt 
udsatte, og den danske ambassadør 
vurderer også, at turkanerne står 
svagt i konflikten.

- De udgør et mindretal uden po-
litisk indflydelse, som traditionelt 
har været tjenere for buranere og 
somaliere. Med tiden er der kom-
met flere af dem til området med 
deres kvæg, og de er blevet set som 
et fremmedelement af de oprindeli-
ge stammer i Isiolo-området. Der-
for er det nok også primært turka-
nerne, det går ud over.

Geert Aagaard Andersen efter-
spørger, at den kenyanske regering 
gør mere for at løse konflikten ved i 
højere grad at støtte op om de ud-
viklingsprojekter og fredsråd i om-
rådet, der støttes af blandt andet 
Danmark, men han mener bestemt 
ikke, at man fra regeringens side 
ønsker at se turkanerne udslettet, 
som Marianne Bunch frygter.

- Regeringen griber for sjældent 
ind og får skilt parterne ad, når de 
er oppe at slås. Og der kan måske 
også være enkelte politikere, som 
gerne så, at turkanerne ikke var i 
Isiolo. Men hvis jeg spurgte den 
kenyanske sikkerhedsminister, om 
turkanerne skulle flytte fra områ-
det, så ville svaret være nej.

Marianne Bunch håber, at Dan-
mark vil være med til at lægge pres 
på den kenyanske regering, så dra-
bene stoppes. 

- Det er kun turkanere, der er of-
rene i det her. Børn bliver voldtaget 
og dræbt, der bliver sat ild til skoler 
og huse og vi ved, at nogle bestemte 
boranere og somaliere tilbage i ok-
tober fik udleveret 37 rifler og am-
munition fra ”the government” (re-
geringen, red.), og få dage efter be-
gyndte nedskydningen af turkane-
re.

- Danmark støtter jo Kenya med 
en masse penge, så det ville være 
skønt, hvis udenrigsministeren ville 
stikke sin næse ned i det og stille 
spørgsmålstegn ved det, som jeg 
kun kan se som et folkedrab.

Kenyansk nomadefolk  dræbes og voldtages
Forfølgelse: Dansk nødhjælpsarbejder fortæller om bestialske overgreb på turkanere, et stam-
mefolk i det nordlige Kenya. Lokal organisation kalder blodsudgydelserne for politisk motiverede

» Danmark støtter jo 
Kenya med en 

masse penge, så det 
ville være skønt, hvis 
udenrigsministeren 
ville stikke sin næse 
ned i det og stille 
spørgsmålstegn ved 
det, som jeg kun kan 
se som et folkedrab.
marianne Bunch, 
nødhjælpsarbejder




